

## 今日沂蒙·地理

▶尽管“藏在深闺”，但色彩斑斓又有传奇色彩的五色金鱼，也吸引不少游客来观赏。

## 身世之谜： 相传为明朝 皇帝所赐

上元村，原称尚苑，即驸马府后花园，后演变为“上元”。从村民自发进行考证的结果来看，这金鱼是明朝万历皇帝赐给驸马夏泗水的观赏之物。

当年，做了驸马爷的夏泗水把公主娶回了老家，顺便带回皇帝亲赐的1000尾御园金鱼，并在府地的后花园挖坑砌石修建了鱼池。

如果真是明朝万历皇帝亲赐，那算起来，这些金鱼生活在上元村的时间，确实有500多年了。不过，至今村人没有找到详细记载这个过程的历史资料，到底是哪位公主嫁给了夏泗水，这五色金鱼到底是怎么来的，可能还需要进一步的考证才能明确。

但是，不可否认的是，这池五色金鱼确实是实实在在的存在着，长达数百年，而这本身也是一个奇迹了。



从未喂食却繁衍五百年 一旦离池就难养过夜

# 五色金鱼 故事传百年

## 曲折经历：曾三遭不测却没灭绝

五色金鱼池座落在上元村的偏南部，金鱼池是用条石砌成，东西长约6米，南北宽约4米，深约2米。隆冬时节，五色金鱼大都躲到水底了，看不到它们的身影。附近的村民说，观赏五色金鱼的最佳时期是三月至十月，气温适宜，金鱼成群结队出来游动，色彩缤纷，成为一大奇景。

据村民说，因为金鱼太好看了，以前生出过不少事非，近几十年时间里，金鱼曾三遭不测。

第一回是在抗日战争时期，据说当时有几个日本兵看到这些金鱼，想用手榴弹把它们炸死，可接连向水池里扔了好几颗手榴弹，都没有响，吓得赶紧走了。后来村民清理水池时，把手榴弹捞出来，结果又成功引爆了。

后来，五色金鱼又连遭两次投毒事件。2002年秋天，有人向鱼池里投毒，一下子毒死了不少，村里人发现后，赶紧的把池子里的

水全换了。村民数了数，池里有1000多条五色金鱼，但是谁投的毒至今也不清楚。

2005年夏天，又被投了一次毒。这次投毒的人，事后被公安部门查了出来。

投毒后，池里的鱼死了不少，但是也因此，让村民发现了五色金鱼的另一个神奇之处，那就是金鱼的自我繁殖能力很强，而且，池里的金鱼一直保持在1000多条。

在苍山县贾庄乡上元村，有一池颇具传奇色彩的五色金鱼，从500多年前一直到现在，从来没有村民给它们喂食，它们却生生不息，且一旦离开此池，怎么善待都难养过夜，好像“奉旨”守池一样，只在此处生存。

专家解读 >>

**身世：**实为锦鲫鱼

**“易死”：**水温变化所致

**“不死”：**适应固有环境

五色金鱼的故事，在村民的讲述中，越来越有传奇色彩。村民们说，这五色金鱼非此池不生，从此池中捞取的金鱼，哪怕是连同池水一起放到别处也活不下去，养不过一夜。

还有村民说，五色金鱼从来没有人喂养过，但仍然能生存数百年，而且一直保持在1000条左右。这些神奇之处，村里人搞不明白，只是猜测说“神奇嘛，总有它们的神奇之处”。

这些神奇的五色鱼为什么会离池就亡呢？它们又靠什么维持生存？记者从临沂市渔业局了解到，这种鱼是一种观赏性鱼类，学名叫锦鲫鱼。

“五色金鱼”离池就死，可能是与水温有关。锦鲫鱼可在8到30度的水温中存活，如果水温突然变化，在短时间内超过2至3度，就会造成五色金鱼死亡。

至于它们靠什么生存，渔业专家介绍，虽然没有人喂养它们，但它们能依靠水中生活的微生物生存，或是一些雨水冲进池里的腐化物为生，在夏季，它们也会捕捉一些在水面低飞的虫子，而大一些的锦鲫鱼，还会吃一些水底的螺类。

另外，由于池子空间小，难以承担过多鱼类的生存需要，所以五色金鱼在适应这种环境的过程中，学会了“计划生育”，保持鱼数基本稳定。

本报记者 张纪珍



▲金鱼池的周围都是普通的农房。